

# EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año III

Núm. 580

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 3'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Jueves 27 de Noviembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos socorran con oraciones y sacrificios a las almas del purgatorio.

### Resolución apostólica

Ganar indulgencias para nuestros parientes y amigos difuntos.

## Diario religioso

NOVIEMBRE  
Sale el sol, 5'59. Se pone, 6'12.  
**28**  
VIERNES  
S. Gregorio

### CULTOS

CATEDRAL  
A las 9 misa conventual.  
DOLORES  
Continúa el mes que amas a las cinco y media.

### SAN PEDRO

Continúa la novena de Almas a las cinco.

### Rosarios

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde.  
En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 5 y 1/2.

## DESCRIPCIÓN

### DE LOS REALES COLEGIOS (\*)

#### XI

Los Reales Colegios constaban de tres edificios contiguos que todavía subsisten, el de San Matías, el de Santo Domingo y la Iglesia, aunque hoy día solo sirve para la enseñanza del de arriba ó de S. Matías convertido en Colegio de S. Luis donde recibió la Juventud de la primeras letras y Filosofía y fué el que Carlos V y Felipe II destinaron primero para la educación de los hijos de los nuevos convertidos, y luego, á la expulsión de los moriscos en 1609, á la de los hijos de cristianos viejos, según estaba previsto en sus Estatutos. Está situado al lado Norte del de Sto. Domingo, con fachada á Poniente que sobresale algunos metros á la del de aquél, formando línea con la de la calle que antes se llamó de Génova y que quedó tapiada por aquel extremo al levantarse ambos edificios. Tiene su jardín, con cerca que se une á la

primera casa, de nivel más elevado que el de la calle, á la altura de un primer piso. Su puerta exterior que se halla en la plazuela, formada por las fachadas de los tres edificios, tiene tres gradas de acceso, y síguela una rampa conducente á otra plazuela más pequeña entre la fachada y el jardín de enfrente. La fachada consta del arco de la puerta con profusión de adornos, descansando sobre dos altas columnas corintias estriadas á los lados, cuyas columnas sostienen un cornisamento también corintio con adornos en el friso del género plateesco. Sobre este cornisamento descansa un segundo cuerpo arquitectónico que ostenta en su centro las armas imperiales de Carlos V con las águilas. De la cornisa de este segundo cuerpo levántanse tres columnas corintias, una á cada lado y otra en medio de dos nichos que contienen las figuras de los tutelares del Colegio, Santiago y S. Matías. Sobre el frontón que sostienen estas tres columnas corona la fachada un ángel del mismo tamaño que los antedichos Santos.

Esta residió esta fachada los embates de los siglos y las vicisitudes por que ha pasado el edificio, ofreciendo todavía un agradable aspecto artístico, no tan sorprendente empero como el que entrando ofrecen los claustros, delicada labor del renacimiento y que algunos aseguran ser copia de los del Alcazar de Toledo en cuyos primores y detalles se inspirara el artista que los construyó. Constan éstos de tres órdenes de arcos sobrepuestos, uno en cada piso, sostenidos por columnas de piedra de una sola pieza. Las del claustro bajo descansan sobre zócalos llenos de adornos en sus cuatro caras. Los arcos del claustro bajo y del primer piso son 20 en cada uno, cinco en cada cara, sostenidos por 16 columnas y 8 medias arriadas dos á cada pilar de los ángulos. En el 2.º piso alto los arcos son 40, sostenidos por 36 columnas y 8 medias columnas, achatados por la poca altura del techo, y cada arco tiene la mitad exacta de los de los otros pisos. En los entre arcos del primer piso alto y en la misma línea de cada columna se ven esculpidos de alto relieve los bustos de los Apóstoles y Evangelistas.

Lo que más llama la atención en este claustro es la faja que divide el claustro bajo del superior formando como un antepecho del que se yerguen las columnas sin basamento como la tienen las del piso de tierra, estando el pedestal simulado en el mismo antepecho de relieve en la cara externa y lo que vá de una base á otra está dividido en tres secciones. En la del medio hay las armas reales del Rey y de la Reina que se destacan de medio cuerpo, con corona y cetro, aquél á la derecha y ésta á su izquierda, pues el fundador no quiso ocupar sitio preferente sino el que le correspondía por orden cronológico. La serie de monarcas comienza por los Reyes de Aragón en la cara que

está de frente entrando, partiendo del ángulo que está cerca de la cocina. Partiendo de él de izquierda á derecha en el espacio del primer arco figura BERENGUER IV, Conde de Barcelona y su esposa PETRONILA, monarcas que con su enlace realizaron la unión de Aragón con Cataluña; en el arco segundo ALFONSO II y su esposa SANCHA; en el tercero PEDRO II y su esposa MARIA DE MONPELLER; en el cuarto JAIME I EL CONQUISTADOR y su segunda esposa D.ª VIOLANTE DE HUNGRÍA y en el quinto PEDRO III EL GRANDE y su esposa D.ª CONSTANZA DE SICILIA.

En el ala del Sur, arco que sigue al anterior ALFONSO III EL LIBERAL y su prometida esposa D.ª LEONOR DE INGLATERRA, que murió antes de desposarse, por cuya razón no lleva cetro; en el arco segundo de esta ala JAIME II EL JUSTO y su consorte D.ª BLANCA DE ANJOU; en el tercero ALFONSO IV EL BENIGNO y su esposa TERESA hija de los Condes de Urgel; en el cuarto PEDRO IV EL CEREMONIOSO y su tercera esposa EL CAZADOR y su esposa SA MATEA.

En la tercera ala que mira á Oriente, en primer lugar, D. MARTÍN EL HUMANO y su esposa MARIA DE LUNA; en el segundo D. FERNANDO DE ANTEQUERA y su esposa LEONOR DE ALBUQUERQUE; en el tercero ALFONSO V EL MAGNÁNIMO y su esposa MARIA DE CASTILLA; en el cuarto JUAN II y su esposa JUANA ENRIQUEZ, la perversa madrastra del desgraciado príncipe de Viana; con la unión de Aragón y Castilla, al casar el hijo y sucesor del anterior monarca con Isabel I, ciérrase la serie de la dinastía aragonesa y ocupan el espacio del quinto arco de esta ala FERNANDO II DE ARAGÓN y su esposa ISABEL DE CASTILLA conocidos por los *Reyes Católicos*.

En el ala cuarta que mira al Sur ocupan el primer arco el fundador del Colegio CARLOS I DE ESPAÑA y su esposa ISABEL DE PORTUGAL; ceñidos ambos bustos de corona imperial; en el segundo se ven FELIPE II que tanto celo é interés acreditó en la edificación de los Colegios, y su esposa ANA DE AUSTRIA; en el tercero FELIPE III y su esposa MARGARITA; en el cuarto un rey y una reina cuyos nombres no se expresan, pero que deben ser FELIPE IV y su esposa, pues aunque el Colegio quedó terminado en 1584, los claustros no lo estuvieron hasta el primer tercio del siglo XVII.

F. PASTOR Y LLUIS.

Tortosa 1902.

## Escándalos clericales

La campaña de calumnia y difamación, que nunca dejan los periódicos sectarios, se ha recrudecido en estos últimos meses.

Parece que, en el Congreso ó Convento que, hace poco celebraron los masones en Ginebra, se ha dado esta consigna, pues la campaña es general no sólo en las naciones de origen latino si no hasta en las razas germánicas.

La *Volkszeitung* de Berlín, demuestra la falsedad de tres hechos escandalosísimos cuyos autores son imaginarios, como son imaginarios los establecimientos en que han tenido lugar; pero como no se rectifican, ó si lo hacen es para lanzar otra infamia, resulta siempre que consiguen el objeto que se proponen que no es otro que apartar al pobre pueblo de sus verdaderos amigos, de sus bienhechores, inspirándoles ideas de odio y de venganza.

En Italia entre otros varios sucesos, todos falsos, se han ocupado de hechos escandalosos ocurridos en el Seminario de Loreto llamado de Mariano Ro, acusando como autores de un crimen Prefecto y á cuatro religiosos. Pues bien, en Loreto, ni el todo en clero de Italia hay individuos que lleven tales nombres.

En Francia, para justificar las medidas preparadas por las logias contra las Congregaciones hospitalarias y preparar la opinión pública para que niegue las autorizaciones, se dedican ahora, en miserables folletos, á los más abominables manejos de calumnia y difamación.

Aparte de los "Escándalos clericales," en los periódicos sectarios, se escriben y reparten profusamente libelos infames en que el relato falso se halla adornado con dibujos obscenos.

El Orfelinato de San Vicente de Paul, dé Loos en el Norte, ha sido objeto de esta perfidia por parte de un periódico de aquella región más odiada de los sectarios por lo mismo que en ella la mayoría es católica.

No podían los masones de España quedarse atrás en esta campaña y ya que el P. Román, Escolapio de Barcelona, les resultó completamente inocente, aunque el objeto que se proponían lo consiguieron, pues todos los lectores tuvieron que ver aquellos epígrafes que cogían la mitad del periódico; pocos, muy pocos habrán leído la noticia de la inocencia del referido Padre, que si hubo algún rotativo que la dió á conocer fué en un suelto que pasó desapercibido.

Otro Escolapio, el P. Luis, es la víctima ahora en el feudo de Blasco Ibáñez; que es inocente ya se sabe, y que quizás habría necesidad de exigir responsabilidades á quien deja salir á la calle á un pobrecito niño que no ha muerto en ella por misericordia de Dios.

¿Por qué son los Escolapios los señalados por las sectas de nuestro país para víctimas de sus odios y rencores.

(\*) Aunque con el presente artículo nos ceñimos á la descripción del *Lumen Domus*, hemos creído oportuno intercalar algunos datos particulares con el fin de hacer más completa su historia.

No se necesita ser muy listo para adivinarlo.

Los Escolapios se imponen el penoso deber de ilustrar á todas las clases, pero más especialmente á la clase obrera; de los cientos de niños á quienes educan é instruyen, con seguridad más del 90 por 100 son de familias pobres, ¿cómo ha de gustarles á los sectarios que estos niños, mañana hombres, tengan idea exacta de sus deberes y no sean rebañados de esclavos, que es lo que ellos necesitan?

## "Nous bataillerons"

Cuando M. Piou, el valiente diputado católico, el infatigable propagandista que en la Cámara y fuera de ésta lucha, trabaja, organiza y no descansa un momento para lograr que los católicos franceses, comprendiendo la angustiosa situación de la patria, salgan de sus casas y públicamente ejerzan sus derechos y acudan á las urnas y vayan á la prensa, y en vez de retroceder como hasta la fecha, avancen hasta reconquistar lo que hombres sin conciencia les han arrebatado por la fuerza, cuando M. Piou terminó el pasado domingo su magistral discurso de Lille, con las palabras de Juana de Arco "nous bataillerons, et Dieu nous donnera la victoire", dicen los periódicos franceses, que el público se puso de pie como obediendo á una consigna: que eran atronadores las sa vas de aplausos; que las señoras agitaban sus pañuelos saludando al insigne católico, y que los hombres enronquecían gri-

derechos! Abajo los tiranos del pueblo!

¡Soberbio espectáculo.... que en medio de las actuales tristezas, cuando todos desesperan de encontrar remedio á tanta desdicha y se afanan en buscarlo únicamente en la santidad del hogar cristiano, da alientos y esperanzas, obligado á ver, en medio de la oscuridad que rodea los momentos presentes, un mañana esplendoroso, lleno de vida y lozanía.

Los católicos franceses, saltando por encima de pequeñas miserias, se unen, estrechan sus filas y se disponen á dar la batalla al enemigo del pueblo, al que embaucándole con dulces y muy agradables palabras de libertad é igualdad, ha sabido llevarle traidoramente á la desesperación y á la miseria, para agotar sus energías y poder explotarle á su antojo y capricho.

La batalla va á ser difícil y trabajosa.

Porque se dá el caso, jamás visto, de que la víctima está acostumbrada á aborrecer á los que se disponen á salvarla, y odia, sin saber por qué, á los que están dispuestos á cortar las uñas de la bestia que la oprime, y amenaza acabar con ella el día que sus servicios sean innecesarios para conseguir sus fines.

Por eso los católicos franceses repiten con la santa heroína Juana de Arcos: "nous bataillerons."

Por eso están decididos á seguir los consejos de M. Piou, del conde de Mun, de la condesa de Reille y de Mme. Brigode, y saldrán de sus casas, y saldrán del templo, y acudirán á las armas, y favorecerán la prensa que de un modo ú otro, según lo que en cada región convenga, defienda la causa del pueblo, que es la de los católicos.

Ni temen ya al opresor de la víctima, ni temen á la misma víctima.

Están convencidos de que mucho pueden la formación del hogar cristiano y las plegarias dirigidas al cielo desde el templo, pero saben que eso no basta, que eso es muy poco, que solo con eso no se consigue el anhelado triunfo, y no ignoran que Dios dará la victoria si se lucha, si se trabaja, si se combate al enemigo en todas cuantas partes se presente, y se le cerca y acorrala, hasta conseguir su total y completo aniquilamiento.

Ya tienen programa, que por lo breve, podrá ir siempre escrito en las banderas de esos verdaderos cruzados.

"Nous bataillerons, et Dieu nous donnera la victoire."

L. BECERRA.

## GRANDES FRIOS

El telégrafo, á falta de otras novedades, trae la poca grata de una baja extraordinaria, terrible de la temperatura en las regiones septentrionales.

En Inglaterra están helados todos los lagos del Norte y el puerto de Lewerttoff. En Austria han caído grandes nevadas y está interrumpida la circulación de entre el campo y las ciudades, habiendo descendido el termómetro á doce grados bajo cero.

Rusia es un témpano inmenso; la ciudad de Ktew ha desaparecido entre la nieve y el hielo.

En Alemania el frío es tan intenso que no se recuerda otro igual. El Vistula está helado y en Sajonia el termómetro ha llegado á 22 grados bajo cero.

instalar braseros en las calles para que no se hielan los transeuntes.

En Francia está nevando copiosamente y de Paris dicen que millares de obreros se ocupan en apartar la nieve y limpiar las calles.

## Advertencia

Con este mismo título publica la siguiente el número del 20 del actual del "Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Madrid-Alcalá."

"Han llegado á nuestro conocimiento que circulan, tanto en esta Diócesis como fuera de ella, unos impresos hechos en esta corte, en que el presbítero don José Camacho García, (Princesa, 14), anuncia la fundación de un "Boletín Católico Nacional," incluyendo papeletas para la rifa de un reloj de oro y una escultura del Corazón de Jesús, á fin de allegar fondos para dicha empresa.

"Debemos manifestar á nuestros lectores que dicho señor Camacho no es sacerdote de esta Diócesis, y que de la autoridad eclesiástica no se ha solicitado permiso alguno para la indicada publicación.

"Se ruega á los "Boletines," de provincias y á la prensa católica la publicación de esta nota."

## NOTICIAS BREVES

En Irlanda han tenido que cerrarse 6 cárceles por falta de delinquentes.

¿Cuándo podremos hacer otro tanto en España?

—Se ha publicado el prospecto de premios de la lotería Nacional para el sorteo que se ha de celebrar en

Madrid el día 23 de Diciembre próximo.

Constará de 40.000 billetes á 1.000 pesetas cada uno, distribuidos en decimos á 100 pesetas; distribuyéndose 28 millones de pesetas en 2.000 premios y 3.999 reintegros.

El primer premio será de 5 millones de pesetas, el segundo, de tres, el tercero de dos y el cuarto de un millón de pesetas.

—Del "Diario de Lérida,":

Ayer mañana se presentó á los agentes de la autoridad municipal una mujer llamada María Alvarez, que vive en la calle de Magdalena, número 10, manifestando que se encontraba tendiendo ropa en el balcón de su casa, cuando sintió que una bala le atravesaba la ropa yendo á dar contra un hierro del corsé que llevaba puesto. Examinado el proyectil resultó ser de fusil Mäuser.

Créese que la bala de referencia procedía del campo de Marte en donde estuvo ayer mañana ejercitándose parte de la guarnición.

—Telegraffan de San Sebastián:

Se ha averiguado que el hombre destrozado por un tren cerca de Deva no fué por suicidio ni accidente casual.

Trátase de un horrendo parricidio. Su hijo le estranguló y después le tiró sobre la vía para que el tren destrozase el cadáver, borrando las huellas del crimen.

El asesino está preso.

—El Rey de Portugal llegará á Madrid el día 3 del próximo diciembre á las tres de la tarde, permaneciendo en la capital de España hasta el día 15, en que saldrá directamente para Lisboa.

—Reinan grandes temporales en el resto de Europa, habiéndose perdido algunos buques en el Canal de la Mancha.

—La "Gaceta," publica un decreto dando ocho días de plazo á los colegios privados para que se pongan dentro de la ley.

—Según noticias de Manila publicadas por los periódicos de China, los moros de Mindanao han reanudado la lucha, atacando los puestos avanzados y los convoyes de los americanos.

—Se está alistando en Noruega el buque encargado de hacer una expedición al Polo Norte, para descubrir la posición actual del Polo magnético. Dicho buque no regresará hasta dentro de dos años.

—Un periódico neoyorkino dice, con referencia á despachos de Washington, que los representantes extranjeros en Cuba trabajan incesantemente para promover la hostilidad de los cubanos hacia los norteamericanos. El representante de Inglaterra —añade— es el que se ha señalado más en este sentido.

—A consecuencia de la escasez de agua que comienza á sentirse en Oviedo, ha suspendido sus trabajos la Fábrica nacional de armas, quedando por tal causa sin trabajo más de 1.000 operarios.

—En San Petersburgo existe un periódico espiritista, que es una maravilla no igualada en el arte, ya viejo dentro espiritismo, de tomar el pelo á sus candorosos lectores.

En estos últimos tiempos publica á la cabeza de sus columnas el aviso de que toda persona que desee mantener correspondencia con los difuntos no tiene más que hacer que dirigir al periódico una copia de la carta de que se trata, acompañándola de la modesta suma de quince céntimos.

Parece ser que los muertos son excelentes corresponsales, pues las

contestaciones nunca se hacen esperar más de una semana.

—Telegraffan de Belgrado que el ministro del Interior de Servia ha resultado herido á consecuencia de una tentativa de asesinato contra su persona.

## CRÓNICA

Días pasados publicamos la noticia de que León XIII habfa adquirido por medio millón de liras la célebre biblioteca del Príncipe Barberini, para enriquecer las bibliotecas del Vaticano.

A este propósito es oportuno recordar que un distinguido é ilustre hijo de esta comarca, el Rdo. P. Pla, jesuita, natural de Aldover, desempeñó por espacio de algún tiempo la plaza de Director de la *Biblioteca Barberina*, ordenándola y enriqueciéndola con eruditos trabajos salidos de su pluma, uno de ellos el *Origen de la poesía italiana*, con noticia de los rimadores de aquella nación y un índice completo y erudito de todos los volúmenes de la biblioteca, que son muchos, impresos en el siglo XV.

Así lo recuerda en su curiosa é interesante obra *Narraciones Tortosinas* nuestro particular y distinguido amigo D. Federico Pastor Lluís.

\* \* Prosiguen con actividad sus trabajos los operarios encargados de la restauración del órgano de la Catedral.

En la actualidad, verificado el desmonte general de toda la música y hecha una minuciosa limpieza del interior, se está procediendo á quitar las abolladuras, soldar las bocas y arreglar las ventanillas de la trompetería antigua.

Oportunamente daremos, en detalle y por extenso noticia de las importantísimas mejoras que se están llevando á cabo y con las cuales resultará nuestro grandioso órgano uno de los más buenos de España.

\* \* Leemos:

"Una comisión de repatriados de Cuba ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que se interese á fin de que les sean pagados los atrasos.

El Sr. Eguillor les contestó haciéndoles ver las dificultades que hay para ello á causa de la escasez de recursos."

Y en un pueblo así que para su vergüenza y baldón se ve agobiado hasta el punto de no poder atender esas deudas sacratísimas de la guerra; aquí donde se escatima el céntimo al soldado que derramó su sangre y dejó su salud ensarzada en la manigua insana, días pasados hemos presenciado el espectáculo vergonzoso de una crisis que no se resolvía, porque los que habfan de entrar á formar parte del gabinete no querían hacerlo, sino se les garantizaba la cesantía.

¡Qué vergüenza!

\* \* En Villarreal se han de proveer dos plazas de médicos titulares dotadas con 750 pesetas, por terminarse el contrato con los actuales el día 31 de Diciembre próximo.

El nuevo contrato, será por dos años, y el plazo para solicitar dichas titulares es de treinta días, á contar desde hoy.

\* \* Ayer se celebró en la cárcel pública la subasta de pan y menestra para los reclusos en el establecimiento, durante el próximo año de 1903.

Asistieron al acto el Sr. Alcalde ac-

# Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSÉ MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

cidental, el síndico Sr. Roch y el secretario del Ayuntamiento.

Se ha adjudicado la subasta como mejor postor, á don Juan Barberá Ramírez.

\*\* Al vecino de Bot, Salvador Llavería, le fueron disparados dos tiros desde el umbral de un molino aceitero, sin que afortunadamente hicieran blanco.

Se instruyen las oportunas diligencias contra el autor José Amadei.

\*\* Ha pasado á informe del Ingeniero agrónomo la instancia de don Modesto Lleixá Verge y otros vecinos de Mas de Barberans, denunciando la ocupación de parte de una vía pecuaria que pasa por aquel término municipal.

\*\* La Junta directiva de la "Liga Regionalista", de Barcelona, ha acordado por unanimidad enviar un telegrama de felicitación á don Juan Cañellas, por la defensa que de nuestra lengua ha efectuado en el Congreso.

\*\* El Juez instructor militar del batallón cazadores de Mérida, cita, llama y emplaza al soldado José Cañado Pallisa, natural de Tivenys.

\*\* En este mes las Juntas locales deben elevar á las provinciales, con el informe correspondiente, los presupuestos informados por los Maestros para la inversión del material de las escuelas. Ocurre con bastante frecuencia que las Juntas locales descuidan este servicio, no dando curso á los presupuestos ó extraviándolos. Para evitarse el Maestro perjuicios y contratiempos que pudieran sobrevenirle, es conveniente que al entregar á la Junta local los presupuestos pida recibo de la entrega, y además lo comuniquen de oficio á la Junta provincial, con todo lo cual podrá siempre acreditar que cumplió lo mandado en tiempo oportuno.

\*\* Procede del obispado de Gerona un edicto por el cual se anuncia la vacante de un beneficio en aquella Seo y que ha de proveyerse por oposición. Las instancias para solicitar tomar parte en los aludidos ejercicios de oposición podrán presentarse en la Secretaría de Cámara del obispado hasta el día 21 de Diciembre próximo. El obtentor de la plaza vendrá obligado al desempeño del cargo de corendaller y auxiliar al canónigo archivero de aquella Catedral.

\*\* Ha trasladado su residencia al cercano pueblo de Mas de Barberans nuestro paisano, D. Rafael Llombart médico higienista de esta población: Deseámosle agradable estancia, en aquel punto y muchos progresos.

\*\* "La Academia de la Invenud Católica de Barcelona ha expedido á la Presidencia del Consejo de ministros el siguiente despacho telegráfico:

"Excmo. señor Presidente del Consejo de ministros.—Madrid.

Academia Juventud Católica Barcelona protesta decreto Instrucción pública relativo á la enseñanza de la doctrina cristiana por considerarlo ataque á la independencia de la autoridad eclesiástica en la dirección de dicha enseñanza y ofensa á la personalidad de Cataluña, herida en uno

de sus más hondos sentimientos, cual es el uso de su propio idioma, tan nacional como los demás idiomas españoles.—El presidente accidental, Matías Llorens.,

## Naranjos

Se reciben en celebrados planes de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

## Mezelilla

### El veranillo de San Martín

Sabido es que se llama el "veranillo de San Martín", al período de tiempo relativamente caluroso que constantemente disfrutamos por los días en que se celebra San Martín. De esto ha dado un miembro del Observatorio de París la siguiente explicación:

"Todos los años se produce el mismo fenómeno. Varía algo entre los días 8 y 15 de Noviembre, pero se presenta siempre. Esto obedece á que en esta época del año la tierra encuentra en su elíptica regiones llenas de fragmentos de planetas que llamamos *asteroides*. Estos fragmentos, atraídos por la fuerza de rotación de nuestro globo, son arrastrados en movimiento vertiginoso en nuestra atmósfera, y marchan con tal velocidad, que se calientan y se inflaman. El calor así producido se comunica á nuestro suelo, sin contar con que estos asteroides ardiendo reciben también del sol una luz y un calor que reverberan hacia nosotros. Tenemos para este fenómeno denominaciones científicas especiales, pero el público, desde hace siglos le llama sencillamente "veranillo de San Martín."

### La Torre de la Iglesia

Como vigía del infinito que hunde sus plantas en el granito,

esbelto, inmóvil y solitario, sube á las nubes el campanario.

Sus graves sonos, cómo alegrán ó afligen los corazones!

Acompasadas, dulces y vivas, brotan mil veces de sus ojivas.

Y el mundo, no ellas al punto infiere, cuando el sér nace, cuando el sér muere.

¡Gallarda torre! Tu emblema es inmutable... El tiempo corre.

Enrique Tormo y Ballester.

—Oye, Pepe; tu que sabes tantas cosas, explícame qué es eso del capital y el trabajo.

—Te diré: me prestas 20 duros, y ese es el capital.

—Perfectamente.

—Al cabo de algún tiempo quieres que te los devuelva, y ese es el trabajo.

## Congreso

El Sr. Nocedal: Aunque el Sr. Sagasta está hoy de peor humor que ayer he de rectificar algunos hechos; especialmente he de decir que las alusiones del Sr. Silvela me produjeron delectación grande.

(Risas.)

Por cortesía contesto al Sr. Muro, negando que yo desee el Gobierno personal.

Precisamente fué lo que yo combatí, el Gobierno de las mayorías, y que éstas las mandaran los señores Silvela ó Sagasta respectivamente.

Yo pedía que alguien nos librara de este mal, y no insistí porque quien pudiera hacerlo no estaba en tales condiciones.

(El presidente agita la campanilla.)

Dice que estuvo en Santiago, pero que no lo lincharon ni siquiera lo recibieron á pedradas como los correccionarios del diputado á quien contesta recibieron á sus jefes.

Dice que los republicanos están más divididos que los monárquicos.

Añade que si los republicanos están solos, es porque España entera les vuelve las espaldas.

El Sr. Muro: En el discurso del señor Nocedal no hay argumentos, ni razonamientos á que contestar, y por esto no lo hago.

El Sr. Nocedal: Pido la palabra.

El Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Nocedal: Para dar la enhorabuena al presidente del Consejo por el discípulo que le ha salido.

(Grandes risas.)

Queda terminado el debate político.

## TELEGRAMAS

### Diputados catalanes

Esta mañana han llegado á Madrid los diputados señores Domenech y Rusiñol, los cuales tomarán parte en el debate sobre el Decreto relativo á la enseñanza de la doctrina cristiana, cuando llegue la ocasión.

### Los carlistas

Se han reunido los diputados de la

minoría carlista, ocupándose nuevamente en la organización del partido, el cual se quiere que tome parte en las próximas elecciones.

### El señor Nocedal

La semana próxima el señor Nocedal explanará en el Congreso la interpelación sobre el último decreto del conde de Romanones.

### Horrible desgracia

Vigo 26.—En la fábrica de conservas propiedad de don Antonio Alonso, un operario encargado de la limpieza de las parrillas ha caído dentro de un recipiente lleno de sosa y aceite hirviendo, del que fué extraído con vida, pero completamente abrasado.

Los médicos desesperan de salvarle por la gravedad de quemaduras.

## Extranjero

### Sublevación

Tánger.—Las kábilas Benider se han sublevado nuevamente y rodean por completo la plaza de Tetuan.

### Combate

Londres.—Despachos de Constantinopla dan cuenta de un choque habido entre dos partidas búlgaras y las tropas turcas.

Los búlgaros tuvieron seis muertos y los turcos cinco heridos.

### Noticia desmentida

París.—Los Estados Unidos niegan fundamento al rumor acogido por los periódicos italianos de que se vaya á prohibir la inmigración de los que no saben leer ni escribir.

El proyecto se presenta periódicamente en las Cámaras y siempre tropieza con la actitud de los representantes del país y el mismo presidente de la República, convencidos de los grandes beneficios que la inmigración reporta, y que sólo debe evitarse la de los criminales.

### Clínica operatoria

F. Cavaller Mengual

Ha trasladado su despacho á la calle de Buenaire, núm. 10, (casa Caro).

## APREN DICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

## A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

